
Торгонська Д.І., студентка, 

Карлін М.І., д.е.н., професор 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

 

ВПЛИВ ЗОВНІШНЬОГО ФІНАНСУВАННЯ НА ЕКОНОМІЧНИЙ СУВЕРЕНІТЕТ ДЕРЖАВИ 

 

Економічний суверенітет є важливою складовою державної незалежності, що визначає спроможність країни 

самостійно приймати рішення щодо бюджетної, монетарної та боргової політики. Зовнішнє фінансування, 

включаючи міжнародні запозичення, кредити міжнародних фінансових організацій та офіційну допомогу 

розвитку, створює можливості для прискорення економічного зростання, але водночас може обмежувати 

політичну автономію держави. В умовах глобалізації фінансових ринків питання збереження економічного 

суверенітету при використанні зовнішніх ресурсів набуває критичного значення. 

Зовнішнє фінансування включає різноманітні форми залучення іноземного капіталу. Державні запозичення 

на міжнародних ринках капіталу через розміщення єврооблігацій дозволяють фінансувати бюджетний дефіцит 

та інвестиційні програми. Кредити міжнародних фінансових організацій надають фінансову підтримку з певними 

умовами щодо економічної політики. Офіційна допомога розвитку спрямовується на підтримку соціальних 

програм та інфраструктурних проектів. Кожен з цих інструментів має специфічний вплив на економічну 

автономію держави [1]. 

Державні зовнішні запозичення розширюють фінансові можливості уряду без необхідності підвищення 

податків або скорочення видатків. Доступ до міжнародних ринків капіталу знижує вартість залучення коштів 

порівняно з внутрішніми джерелами завдяки більшій ліквідності та диверсифікації інвесторської бази. Водночас 

зростання зовнішнього боргу створює ризики для фінансової стабільності та обмежує свободу економічної 

політики через необхідність враховувати реакцію міжнародних кредиторів. 

Критичний рівень зовнішньої заборгованості призводить до втрати економічного суверенітету через 

необхідність спрямування значної частини бюджетних доходів на обслуговування боргу. Країни з високим 

рівнем зовнішнього боргу змушені коригувати фіскальну політику відповідно до очікувань міжнародних 

кредиторів для збереження доступу до рефінансування. Ситуація загострюється в умовах економічної кризи, коли 

погіршення кредитних рейтингів призводить до зростання вартості запозичень або повного закриття доступу до 

ринків. 

Кредити міжнародних фінансових організацій, зокрема Міжнародного валютного фонду та Світового банку, 

часто супроводжуються структурними умовами. Програми фінансової підтримки включають вимоги щодо 

фіскальної консолідації, реформування податкової системи, монетарної політики, приватизації державних 

підприємств, лібералізації ринків. Ці умови можуть не повністю відповідати національним пріоритетам та 

обмежувати суверенні права держави у виборі економічної моделі. 

Умовність зовнішнього фінансування створює дилему між отриманням необхідних ресурсів та збереженням 

політичної автономії. Країни в кризовій ситуації часто не мають альтернативних джерел фінансування і змушені 

приймати умови міжнародних організацій. Опоненти такого підходу стверджують, що подібні програми 

нав’язують єдину економічну модель без урахування національної специфіки, історичного контексту та 

соціальних особливостей [2]. 

Дослідники відзначають, що умовність може сприяти впровадженню необхідних структурних реформ, які 

уряди не здатні реалізувати через внутрішній політичний опір або брак технічної експертизи. Зовнішні 

зобов’язання створюють додаткову мотивацію для проведення складних перетворень у фіскальній та монетарній 

сферах. Окремі випадки реалізації стабілізаційних програм демонструють позитивний довгостроковий ефект для 

економічної стабільності та інституційного розвитку. 

Валютна структура зовнішнього боргу впливає на фінансову вразливість держави. Запозичення в іноземній 

валюті створюють ризик зростання боргового тягаря при девальвації національної грошової одиниці. Країни зі 

значною часткою валютного боргу втрачають гнучкість монетарної політики, оскільки девальвація для 

стимулювання експорту автоматично збільшує боргове навантаження в національній валюті. Це обмежує 

інструменти макроекономічного регулювання, доступні центральному банку. 

Диверсифікація джерел зовнішнього фінансування знижує залежність від окремих кредиторів та зберігає 

більшу свободу політичних рішень. Розвиток внутрішнього ринку державних цінних паперів, залучення коштів 

від різних міжнародних партнерів, збалансування внутрішніх і зовнішніх запозичень створюють більш стійку 

боргову структуру. Диверсифікація також знижує ризики раптового припинення фінансування у разі погіршення 

відносин з окремим кредитором. 

Геополітичний вимір зовнішнього фінансування проявляється через використання кредитів як інструменту 

політичного впливу. Окремі держави надають фінансову допомогу або пільгові кредити для зміцнення 

політичних союзів, отримання доступу до природних ресурсів або просування стратегічних інтересів. Країни-

реципієнти можуть потрапляти у залежність від політичних рішень кредиторів, що обмежує їхню 

зовнішньополітичну автономію та свободу прийняття рішень у міжнародних відносинах [3]. 

Боргові пастки виникають, коли країни неспроможні обслуговувати зовнішні зобов’язання без нових 

запозичень, потрапляючи у цикл зростаючої заборгованості. Реструктуризація боргу часто супроводжується 

списанням частини зобов’язань, але водночас погіршує кредитну репутацію країни на міжнародних ринках та 

обмежує майбутній доступ до фінансування на прийнятних умовах. Превентивна боргова політика критично 

важлива для уникнення таких ситуацій. 



Прозорість боргової політики та громадський контроль за використанням залучених коштів є важливими 

факторами збереження економічного суверенітету. Непрозоре використання зовнішніх запозичень та нецільове 

витрачання коштів призводять до накопичення боргу без відповідного економічного ефекту, що погіршує 

фінансову позицію держави. Парламентський контроль за укладенням кредитних угод та участь громадянського 

суспільства у моніторингу підвищують ефективність зовнішнього фінансування [3]. 

Альтернативні джерела фінансування розвитку знижують необхідність зовнішніх запозичень. Мобілізація 

внутрішніх ресурсів через підвищення ефективності податкової системи, розвиток внутрішнього фінансового 

ринку, залучення приватних інвестицій у інфраструктурні проєкти створюють більшу фінансову автономію. 

Стратегія економічної незалежності має балансувати між використанням зовнішніх ресурсів для прискорення 

розвитку та збереженням суверенного контролю над економічною політикою. 

Боргова стійкість визначається співвідношенням боргового навантаження до здатності економіки генерувати 

ресурси для його обслуговування. Показники боргу до ВВП, боргу до експорту, витрат на обслуговування боргу 

до бюджетних доходів є індикаторами боргової стійкості. Підтримка цих показників на прийнятному рівні 

забезпечує фінансову безпеку та зберігає економічний суверенітет. 

Інституційна спроможність управління державним боргом визначає ефективність використання зовнішнього 

фінансування. Професійні органи управління боргом, стратегічне планування запозичень, ефективний ризик-

менеджмент мінімізують витрати на обслуговування боргу та знижують фінансові ризики. Розвиток 

інституційної спроможності є важливою передумовою збереження економічної автономії при використанні 

зовнішніх ресурсів [2]. 

Управління зовнішнім фінансуванням вимагає виваженого підходу. Встановлення граничних рівнів 

заборгованості, диверсифікація кредиторів, оптимізація валютної структури боргу, забезпечення прозорості 

боргових операцій, розвиток внутрішніх джерел фінансування створюють основу для збалансованої боргової 

політики. Зовнішнє фінансування може стати інструментом прискореного економічного розвитку при умові 

збереження економічного суверенітету та фінансової стабільності держави. 
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